

長庚「為愛發聲」記者會，呼籲各界重視兒少保護

◎林口長庚社服課社工員 許庭榕

近 3年台灣兒少受虐人數年均約1.2萬人，11月20日是世界兒童人權日，長庚醫療財團法人為呼籲各界重視國內兒童福祉及權利，特別於寒舍艾麗酒店舉辦「兒少保護全人醫療照護研討會暨為愛發聲記者會」，邀請政府機關、民間單位、民意代表、學者等共同為兒少發聲，盼能引起對於兒少保護與脆弱家庭之重視，也呼籲大眾共同提供弱勢兒童一個美好的未來。

長庚醫療財團法人王瑞慧董事長、決策委員會程文俊主任委員、醫療公益發展委員會陳昱瑞主席、兒少保護公益

計畫召集人龔嘉德副院長、新北市立土城醫院黃璟隆院長等均親自出席活動。衛福部李麗芬政務次長、法務部蔡碧仲政務次長、警政署黃明昭署長、王婉諭立法委員、寒舍艾麗酒店賴英里董事長、民視王明玉董事長、多位縣市政府相關局處主管及兒福聯盟等民間團體都到場力挺，展現出政府與民間團體對於兒少保護的高度重視。

依衛福部統計，近3年兒少保護通報人數年均達7.8萬人，其中醫事人員通報約5千人，長庚醫療體系通報即佔15%。2021年在長庚醫療體系各院區



▲長庚為兒少發聲，盼能引起社會各界對於兒少保護與脆弱家庭之重視。右起：長庚決策委員會程文俊主委、長庚醫療公益發展委員會陳昱瑞主席、民視王明玉董事長、寒舍艾麗酒店賴英里董事長、長庚醫療財團法人王瑞慧董事長、衛福部李麗芬次長、法務部蔡碧仲次長、警政署黃明昭署長、兒童福利聯盟白麗芳執行長

治療的兒虐個案數為 390 位，以中重度個案及來自脆弱家庭者居多。陳昱瑞主席表示，家本該是最好的避風港，但因家人失業、酗酒、吸毒或遭逢急難，家反而成了壓力鍋，隨時瀕臨破碎。兒童少年長期處於失衡家庭環境中，倘未及時給予相關協助，將可能使兒童因早期負向經驗影響其人格發展，甚至於日後產生偏差或犯罪行為。

長庚醫療財團法人在王瑞慧董事長的號召與支持下，於 2018 年成立「兒少保護中心」，整合各院區醫療團隊，結合政府、專業人士、民間單位攜手合作努力守護兒少。平均每年編列預算逾 1 千萬元執行兒少保護相關服務，從行動倡議、跨領域合作、影響政策，早期介入提供長期全人照護與陪伴，期望孩童能獲得療育與復原，健康快樂成長。

● 兒童保護倡議行動及專業人員訓練

新北市立土城醫院黃璟隆院長指出，從醫療服務中發現，青少年吸入娛樂性笑氣導致肢體無力，肇因於笑氣容易取得、價格便宜但卻無法可管，因此兒少保護中心提出呼籲也獲得立委及政府的重視，2020 年環保署修法將笑氣納入「關注化學物質」列管，減低青少年使用機會。同時還拍攝 9 部兒少保護衛教影片廣為宣導，包含驗傷採證、家中隱藏的危機、兒童誤食毒物等主題，提供醫療院所、司法、警政、社政、教育等政府單位及民眾共同學習，提升兒童保護意識及知能。

兒少保護重點在於建構完整之兒少保護網絡，因此近年來長庚兒少保護中心與衛福部、法務部、警政署等共同合作，建立各項服務指引及專業教材，並辦理全國專業人員教育訓練共 22 場，訓練達三千位種子學員，促使兒保個案各環節處理更加完善。

● 設立兒少保護一站式門診、整合各專科提供全面照護

兒少保護個案在緊急醫療處置後，需長時間的定期回診治療及追蹤，身體及心理等各方面發展才能逐漸復原，長庚醫院特別設立兒少保護一站式門診，結合兒童神經內科、復健科、眼科及心智科等 16 個兒童次專科，提供個案身、心、靈的全面照顧，以及「毒寶寶婦嬰」追蹤關懷服務。目前已照護逾三千人次。

● 定期至安置機構提供兒童連續性之關懷服務

出院後被安置於機構中的孩童，身心發展仍需醫療專業的支持與協助，長庚兒少保護中心由醫師、護理師、治療師、心理師組成服務團隊，定期至安置機構提供身心發育之照護、治療與支持。目前共支援 12 家安置機構，每年服務人數由 17 人增加至 156 人，合計服務達一千人次，在團隊持續照護下，孩童的生長百分位及平均值也都有上升趨勢。

● 協助自立少年經濟穩定

部分兒保個案的家庭經政府輔導後仍無法恢復功能，以致兒童無法回歸原生家庭生活，而被安置到機構或寄養家庭，到 18 歲之後依法須離開安置機構，對於未來產生徬徨、無助與壓力。

為延續對兒少保護個案的照顧，長庚兒少保護中心與政府合作，針對必須離開安置機構或脆弱家庭之自立少年，提供就學少年生活費、租屋費、學雜費補貼，並提供少年職訓課程費補貼及職場培力支持等，更結合長庚退休員工組成關懷小組定期關懷他們，希望藉此讓自立少年穩定就學或就業，度過人生低潮，開創未來。

● 未來展望

長庚體系兒少保護公益計畫召集人龔嘉德副院長表示，長庚醫院將持續守護兒少，並與政府、民間團體、專家學者等攜手合作，從醫院走入社區，照顧

兒童的生理與心理；從關懷受虐兒童本人擴及脆弱家庭，並且從早期發現到陪伴兒童與家庭的創傷復原，建構兒少保護全人醫療照護模式。

另外，透過跨區與跨領域的整合，與在地團體建立夥伴關係，提出 4 個願景：(1) 強化緊急醫療照護、(2) 優化全人後續醫療照護、(3) 連結家庭社區力量、(4) 建構兒少保護照護網絡，並持續推動 6 大工作目標：(1) 強化院內兒少保護個案醫療照護模式；(2) 醫療外展服務，提供安置機構兒童生理及心理持續照護；(3) 依據院區個案需求，規劃其他在地兒少保護專案與服務；(4) 建立夥伴合作，強化與政府及民間照護網絡；(5) 兒少保護相關研究發表；(6) 兒少保護議題宣導與倡議。期盼透過完整綿密的社會安全網，共同協助與支持兒童家庭，避免兒虐憾事再度發生；讓我們同心協力、將愛化為行動，讓每一個兒童有健康長大的機會。☺



▲長庚設立兒少保護一站式門診、整合各專科提供全面照護